書編.善 咸 创音.全 霞 质检.王 娟

重大投资项目开复工提速

吹响中国经济复苏"冲锋号"

伶仃洋上,珠江口边。焊接声、切割声与机器轰鸣声,奏响深中通道建设"进行曲"。

深中通道是继港珠澳大桥之后粤港澳大湾区又一超级工程。它全长24公里,集"隧、岛、桥、水下互通"四位一体,连接深圳市和中山市,预计2024年建成通车。

防疫、复工同步推进,智能建造助力提速。"项目全线计划工点数共计122个,已于2月底全部复工。"深中通道管理中心主任王启铜说,截至3月20日,项目全线到岗7675人,已超过节前在岗人数7120人;入场特种设备164台,已按计划投入全部到场。

加快重大投资项目开复工是 当前稳投资、扩内需的重要抓手。 近期,随着全国疫情防控形势持续 向好、生产生活秩序加快恢复,各 地重大投资项目开复工纷纷提速。

全国重大铁路项目已基本复工,京沈高铁等一批重大铁路项目正抓紧施工建设;重大公路、水运项目复工率达97%,北京至雄安高速公路等一批重大公路项目包工率达87%,重大水利工程复工率86%,引江济淮工程、云南滇中引水工程等重大水利工程已复工建设;重大能源项目、重大外资项目基本复工,宝马全球最大生产基地——沈阳华晨宝马第三工厂项目复工后正加紧推进……

3月8日,三辆载有550千伏 升压变压器的运输车依次驶过白 鹤滩金沙江大桥。随着主变压器的 安全运抵和交货,为推进白鹤滩水 电站建设、实现首批机组安全准点 发电吃下定心丸。

疫情期间,一些重大项目建设所需的用工、设备、原材料等物流供应受到阻滞。记者了解到,近期各地物流"堵点"逐步打通,正常交通秩序加快恢复;各地纷纷采用包车、专列等形式开展"点对点""一站式"输送人员返岗;防疫物资供应保障能力不断提升。

国家发改委投资司司长欧鸿介绍说,截至3月20日,各地1.1万个重点项目复工率为89.1%。其中,南方地区重点项目复工率达到98.1%,北方地区重点项目复工率为60.3%。除受疫情影响外,主要是东北、西北等地区因气候原因还在陆续进入施工期。

基础设施是经济社会发展的基石,具有战略性、基础性和先导性作用。近期,5G 网络、数据中心、工业互联网等新型基础设施建设吸引广泛关注,能否成为下一轮投资"风口"?

国家发改委基础司副司长郑 剑认为,交通、能源、水利、市政、物 流等传统基础设施领域仍有较大 空间,要加快补齐短板,进一步提 升质量和效率;新型基础设施,要 强化规划引导,完善政策环境,加 强资源整合和共建共享,以新型基 础设施为牵引,推动传统基础设施 优化服务和提升效能,构建适应智 能经济、智能社会发展需求的基础 设施体系。

为推动重大项目投资建设,围 绕资金、土地等要素,一系列政策 措施接续发力,提供有力支撑——

加快资金配套。截至 3 月 20 日,各地发行新增的地方政府债券 已达 14079 亿元,占提前下达额度的 76%。其中专项债券 10233 亿元,将全部用于铁路、轨道交通、生态环保、农林水利、市政和产业园区等基础设施建设。各地用于符合条件的重大项目资本金债券规模达 1200 亿元,可带动相当规模的社会资本。

加大土地配套。推动土地审批制度改革,简化审批环节、提升审批效率;在疫情期间,通过开展网上联审、提前介入项目前期、一对一用地服务等,加快项目落地进程。

创新投资项目审批方法,依托 全国投资项目在线审批监管平台 加强投资项目远程审批服务,加大 项目储备,加快项目前期工作……

当前大部分地区逐步进入施工黄金期。欧鸿说,下一步将督促指导各地方加快推进项目开复工,针对建设项目用工、运输、原材料供应等问题,组建工作专班,精准施策、打通堵点。积极扩大有效投资,加强公共卫生、市政设施、老旧小区改造、应急物资储备体系等领域建设,下更大力气加强项目的投资,激发民间投资活力。

"扩大有效投资,要聚焦疫情暴露的薄弱环节,聚焦经济社会发展存在的短板领域,聚焦高质量发展和国家重大战略,聚焦决战脱贫攻坚目标任务,加快推进国家规划已明确的重大工程和基础设施建设,加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设。项目建设要科学论证,有序推进,不搞'大水漫灌'。"

我国成功发射 遥感三十号 06 组卫星

3月24日11时43分,我国在西昌卫星发射中心用长征二号丙运载火箭,成功将遥感三十号06组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,任务获得圆满成功。

新华社发(郭文彬 摄)

鲜花市场 人气渐旺



近期,辽宁沈阳在做好新冠肺炎疫情防控的基础上,有序恢复商贸服务企业营业。在 沈阳市和平区富美莱花鱼市场,购买鲜花的 市民逐渐增多。图为昨日,市民在选购鲜花。

新华社记者 杨 青 摄

武汉车企 复工复产



3月24日,工人在流水线上生产作业。 近日,武汉各企业开始陆续复工复产,在东风 乘用车公司工厂总装车间的流水线上,工人们 加紧生产,时不我待。

新华社记者 肖艺九 摄

铁路货运助力复工



3月24日,中国铁路济南局济南车务段 泺口货运站的吊车吊运货物(无人机照片)。连 日来,中国铁路济南局济南车务段泺口货运站 全力保障复工复产和湖北地区的物资运输。

新华社记者 王 凯 摄